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METROPOLITAN
TRANSPORTATION
PLAN

•	25-year plan for federally 
funded transportation projects  
programmed for implementation. ​

•	Financially Constrained​

•	Planning horizon: 2023-2050​

•	Projects must be in the MTP 
or address the goals or 
performance measures to be 
funded through the Transportation 
Improvement Program (TIP).
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Phase 1 Engagement Events

145 Attendees - 155 Comments Received.

Metropolitan 
Transportation Plan 
Kick-Off Meeting

Methuen Arlington 
Neighborhood 
Monthly Meeting

Lawrence Mayor's 
Health Task Force 
General Meeting

SALSA Event 
in Lawrence

Andover 
Farmers' Market

Andover Robb 
Center Event

Lawrence Pa'Lante 
Climate Event

Haverhill Farmer's 
Market

Veterans Coffee 
Social

Lawrence 
Pa'Lante 
Focus Group

May 10 May 24 June 4 June 9 July 23

Aug 9 Aug 11 Aug 27 Oct 22 Oct 25
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Comments  and 
voting from 
Engagement 
Events

Survey Responses

Conclusions drawn 
about community’s 
experience with 
transportation in the 
Merrimack Valley

•	 Office Hours
•	 Focus Groups with 

Issues based groups

•	 Performance 
Measures

•	 Strategies

•	 Projects

•	 Goals

•	 Vision

What are we doing today?

•	 Data and Maps
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Verify Statements 
with Public
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Survey Overview

52

31
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22
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1 1 1
1 1

Count of Responses by Community

North Andover Methuen Haverhill Lawrence Andover Newburyport Other Rowley

Groveland Amesbury Boxford Georgetown Merrimac Newbury Salisbury West Newbury

26 identified as 
a person with a 
disability

Overrepresented
Underrepresented

58% Female 
36% Male

Self Identify by Race:
83% White
23% Hispanic/ Latina/o/x
3% African American or Black
1% Asian
>1% 2 or More Races

Income:
17% $200k+
16% $150-$199k
21% $100-$149k
14% $75-$99k
13% $50-$74k
5% $35-$49k
3% $25-$34k
6% $15-24k
5% >$15k

Age:
25% 65+
20% 55-64
23% 45-54
12% 35-44
12% 25-34
5% 18-24
3% -18
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Mode Choice



11 of 23 MV VISION Survey Data

Safety Rating

Hispanic/ Latina/o/x rated 5.04
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Barriers
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Barriers by Gender

Female Male
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Persons with Disabilities Barriers
0%

10%
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40%
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Asian; Black or African
American;

Hispanic or
Lantino/a/x;

Prefer not to say; White;

Barriers by Race

Infrequent transit service Lack of safe bike routes

Lack of safe sidewalks and crossings Poor road conditions

Traffic delays Unsafe intersections

Barriers
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Barriers by age

Infrequent transit service Lack of safe bike routes

Lack of safe sidewalks and crossings Poor road conditions

Traffic delays Unsafe intersections
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100%

$200,000
or more

$150,000
to

$199,999

$100,000
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to
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to

$34,999

$15,000
to

$24,999

Less than
$15,000

Prefer not
to say

Barriers by Income

Infrequent transit service Lack of safe bike routes

Lack of safe sidewalks and crossings Poor road conditions

Traffic delays Unsafe intersections

Barriers
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Funding Prioritization
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Funding Prioritization by Race

Improve air quality, reduce emissions, reduce negative impact on the environment

Improve bicycle and pedestrian transportation

Improve safety for all modes

Improve transit

Keeping our roads and bridges in good repair

Projects that support economic development

Reduce congestion
0%

5%

10%

15%

20%

25%

30%

35%

40%

Improve air
quality, reduce

emissions, reduce
negative impact

on the
environment

Improve bicycle
and pedestrian
transportation

Improve safety for
all modes

Improve transit Keeping our roads
and bridges in

good repair

Projects that
support economic

development

Reduce
congestion

Funding Prioritization by Gender

Female Male

Funding Prioritization
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Funding Prioritization by age

Improve air quality, reduce emissions, reduce negative impact on the environment

Improve bicycle and pedestrian transportation

Improve safety for all modes

Improve transit

Keeping our roads and bridges in good repair

Projects that support economic development

Reduce congestion
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$200,000 or more $150,000 to
$199,999

$100,000 to
$149,999

$75,000 to $99,999 $50,000 to $74,999 $35,000 to $49,999 $25,000 to $34,999 $15,000 to $24,999 Less than $15,000

Funding Prioritization by Income

Improve air quality, reduce emissions, reduce negative impact on the environment Improve bicycle and pedestrian transportation

Improve safety for all modes Improve transit

Keeping our roads and bridges in good repair Projects that support economic development

Reduce congestion

Funding Prioritization
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Mode Shift
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Mode Shift: Persons with Disabilities
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Mode Shift by Sex/Gender

Female Male
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Mode Shift by Race

Add more routes to bus service Add park and ride lots Create multi-use trail connections

Implement protected bike lanes Implement traffic calming to slow car speeds Improve freight flow (truck, rail and air)

Improve safe crossings and sidewalks Increase frequency of bus services Increase frequency of commuter rail service

Pedestrian and bicycle education programs

Mode Shift
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Mode Shift by Income

Add more routes to bus service Add park and ride lots Create multi-use trail connections Implement protected bike lanes

Implement traffic calming to slow car speeds Improve freight flow (truck, rail and air) Improve safe crossings and sidewalks Increase frequency of bus services

Increase frequency of commuter rail service Pedestrian and bicycle education programs
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Mode Shift by Age

Add more routes to bus service Add park and ride lots Create multi-use trail connections

Implement protected bike lanes Implement traffic calming to slow car speeds Improve freight flow (truck, rail and air)

Improve safe crossings and sidewalks Increase frequency of bus services Increase frequency of commuter rail service

Pedestrian and bicycle education programs

Younger people prioritized protected 
bike lanes for Mode Shift

Mode Shift
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No, and I do not plan to in the next 5 years

No, but I plan to in the next 5 years

Yes

EVs Anyone?
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Ideas for futher 
exploration?
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